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ВСТУП 

Інтеграція України у світовий освітній простір вимагає постійного 

вдосконалення національної системи освіти, пошуку ефективних шляхів 

підвищення якості освітніх послуг, апробації та впровадження 

інноваційних педагогічних систем, реального забезпечення рівного 

доступу всіх її громадян до якісної освіти, модернізації змісту освіти і 

організації її адекватно світовим тенденціям і вимогам ринку праці, 

забезпечення безперервності освіти та навчання протягом усього життя, 

розвиток державно-громадської моделі управління.  

В сучасних умовах розвитку суспільства знання про природу 

залишаються одним із основних складових змісту біологічної освіти. Ці 

знання потрібні для розв’язання важливих життєвих проблем особистості, 

для свідомого використання їх у повсякденному житті.  

Сучасна школа вимагає творчого підходу до викладання шкільного 

курсу біології, що створило б якісні передумови для підвищення 

зацікавленості учнів матеріалом. Новa школa мaтиме спрaву з 

iндивiдуaльнiстю, сaмобутнiстю особистостi, оскiльки iндивiдуaльнiсть є 

головним принципом етики i мусить виступити керiвним методологiчним 

положенням у виховaннi й нaвчaннi. 

Швидкий розвиток інформаційних технологій, їх тотальне 

входження в життя людини з неминучістю створює нові виклики і, у той 

же час, відкриває горизонти нових можливостей перед біологічною 

освітою. Відповідно, сьогодні перед природничими науками постає 

необхідність освоєння нових підходів до організації освітньої системи у 

світлі вимог, обумовлених сучасним станом розвитку людства. 

Як зазначив В.О.Сухомлинський, «Дитина від своєї природи-

допитливий дослідник, відкривач світу. Слід дитину спонукати до 

самостійної пізнавальної діяльності, формуючи з малих літ допитливість, 

прагнення до навчання, яке має бути радісною працею».  

На всьому шляху розвитку біологічної освіти простежується 
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безперервний пошук ефективних методів, форм, технологій навчання й 

виховання підростаючого покоління.  

Активне впровадження в навчально-виховний процес дослідницько-

пошукової діяльності дає значні можливості для творчого розвитку учнів 

та підняття освітнього рівня. У шкільному курсі біології існують реальні 

можливості залучити учнів до дослідницької роботи, розвинути їх творчі 

здібності. Тривалі спостереження, експеримент, самостійні навчальні 

дослідження можуть і повинні стати невід'ємною частиною викладання 

предмету. Дослідницькою роботою учні повинні займатися не тільки на 

уроках, але і в позаурочний час. 

Поняття «дослідницька діяльність» активно використовується в 

психолого-педагогічній літературі (М.Г. Алексєєв, О.В.Леонтович, 

О.С.Обухов, Л.П.Фоміна та ін.). Ці питання висвітлені у роботах таких 

педагогів і методистів, як: Ю.М. Галатюк, В.В. Голобородько, Ю.О. Жук, 

О.Л. Кожем’яка, І.А. Кравцова, О.М. Микитюк, Т.О. Олійник, С.А. Раков, 

В.М. Шейко, та ін.  

Як засвідчив аналіз наукових праць з тематики дослідження та 

шкільної практики, більшість дослідницьких робіт з біології проводяться 

формально або ж фронтально на етапі закріплення знань і мають 

репродуктивний характер. Досить часто не використовується відповідне 

обладнання. Тому, не дивлячись на затрати навчального часу, вклад таких 

робіт в ефективність навчального процесу недостатній. 

Вдосконалення форм проведення дослідницької діяльності учнів з 

біології має бути спрямоване на розвиток навчально-пізнавальних 

здібностей учнів, самостійності, активності, творчості, а також 

забезпечувати науковий підхід в організації навчально-виховного процесу 

з біології.  

Формування дослідницьких умінь та навичок школярів – процес 

довготривалий та багатоетапний. Аналіз наукових джерел з тематики 

організації дослідницької діяльності школярів та шкільної практики 
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підводить нас до думки, що важливим етапом у формуванні дослідницької 

компетентності учнів є організація дослідницької роботи у 6 класі під час 

вивчення біології рослин.  

Водночас, нами було виявлено певні протиріччя щодо процесу 

організації дослідницької роботи школярів, зокрема, з біології рослин. Так, 

при наявності значної кількості наукових досліджень з проблем організації 

дослідницької роботи учнів та при сформованості матеріально-технічної 

бази школи, вчителі не використовують у повній мірі потенційні 

можливості курсу біології рослин у сфері формування дослідницьких 

умінь та навичок школярів. Досить часто дослідницька робота зводиться 

до демонстрації дослідів учителем, тоді як ефективніше, на нашу думку, є 

активне залучення кожного учня до дослідницької діяльності. 

Означене вище доводить актуальність та своєчасність обраної нами 

теми дослідження «Методичні особливості організації дослідницької 

діяльності учнів у процесі вивчення біології рослин». 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Обрана тема дипломної роботи є складовою тематики наукових досліджень 

кафедри біології та методики її викладання. 

Мета дослідження в обґрунтуванні та характеристиці методичних 

особливостей організації дослідницької роботи учнів з біології рослин під 

час уроків та у позаурочній роботі з біології. 

Завдання дослідження: 

1. на основі аналізу наукових праць з тематики дослідження 

охарактеризувати сутність та значення дослідницької діяльності учнів з 

біології; 

2. проаналізувати вимоги навчальної програми щодо організації 

дослідницької роботи з біології в цілому та з біології рослин зокрема; 

3. розробити та впровадити у практику 6 класу закладу загальної 

середньої освіти уроки біології, для яких навчальною програмою 

передбачено організацію дослідницької роботи; 
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4.   проаналізувати  методичні особливості організації дослідницької 

роботи учнів з біології рослин та визначити педагогічні умови її 

ефективності; 

5. експериментально перевірити ефективність методичних розробок 

шляхом впровадження в освітній процес 6 класу закладу загальної 

середньо освіти.  

Об’єкт дослідження: дослідницька діяльність учнів у процесі 

вивчення біології у 6 класі. 

Предмет дослідження: зміст, методичні особливості форм, методів 

та педагогічні умови ефективності дослідницької діяльності учнів у 

процесі вивчення біології рослин у 6 класі. 

Методи дослідження:  

- аналіз психолого-педагогічних праць з тематики дослідження, що 

дав змогу оцінити сучасний стан проблеми дослідження, виявити можливі 

напрями вдосконалення процесу організації дослідницької роботи 

школярів;  

- спостереження освітнього процесу з біології у закладі загальної 

середньої освіти; опитування та бесіди з учителями й учнями; усне 

опитування та письмові контрольні роботи;  

- педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний), 

що дав змогу перевірити та об’єктивно оцінити ефективність методичних 

розробок щодо організації дослідницької роботи школярів з біології 

рослин;  

- статистичні методи дослідження забезпечили об’єктивну оцінку 

ефективності пропонованих нами навчально-методичних матеріалів з 

питань організації дослідницької роботи учнів під час вивчення біології 

рослин. 

Наукова новизна полягає в тому, що: 

- вперше охарактеризовано методичні особливості дослідницьких 

методів навчання у контексті організації процесу вивчення біології рослин 



7 

 

у закладі загальної середньої освіти; 

- уточнено сутність та методичні особливості дослідницьких 

методів (демонстрації, лабораторні дослідження та лабораторні роботи, 

практичні роботи та дослідницькі практикуми, проекти), пропонованих 

навчальною програмою з біології; 

- набули подальшого розвитку питання узагальнення та 

систематизації наукової та методичної інформації про сутність та значення 

дослідницької роботи з біології, методику проведення дослідницьких робіт 

з біології. 

Практичне значення здобутих результатів полягає у тому, що 

розроблені навчально-методичні матеріали можуть бути використані 

вчителями біології закладів загальної середньої освіти при підготовці та 

проведенні уроків біології, при організації дослідницької роботи школярів 

з біології; можуть бути використані студентами та викладачами при 

підготовці до занять з методики викладання біології та у процесі 

педагогічної практики у школі. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали даної роботи 

обговорювалися на звітній науковій конференції студентів і магістрантів 

Кам'янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка, 

за результатами дослідження була подана до друку одна стаття. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

чотирьох розділів, списку використаних джерел, що містить 55 позицій, та 

додатків. Робота містить 3 таблиці та 3 рисунки. Загальний обсяг роботи – 

87 сторінок, основного тексту – 91 сторінка.  
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ВИСНОВКИ 

1. Ми живемо у період бурхливих змін та розвитку суспільства, 

економіки, держави. Особливо чітко видно зміни, які торкаються 

сучасного учня. На жаль, стан шкільної освіти важко назвати ідеальним.  

Основною причиною виникнення труднощів у навчанні є 

невідповідність навчально-методичного забезпечення особливостям та 

потребам школярів. Система освіти має швидко реагувати на будь-які 

зовнішні та внутрішні чинники. Потрібно шукати нові форми, методи, 

засоби, шляхи, щоб зацікавити учня та примусити його відповідально 

ставитись до навчання та вчитись. 

Одним із напрямів модернізації біологічної освіти має бути 

переоцінка та оновлення методів, засобів, форм організації освітнього 

процесу. У контексті останнього, сьогодні популярності набуває реалізація 

дослідницького підходу у навчанні.  

2. Суть дослідницького, або експериментального, методу полягає в 

тому, що учні розв'язують нові для себе проблеми, які, проте, вже було 

розв'язано людством раніше.  

Дослід – науково поставлений експеримент, спостереження над 

досліджуваним явищем у точно врахованих умовах, які дозволяють 

стежити за його перебігом і відтворювати кожного разу за умови 

повторення цих умов. Дослід, самостійно виконаний учнем, - один із 

найбільш складних і водночас важливих наукових методів ботаніки, з 

допомогою якого учні одержують знання про життєдіяльність рослинних 

організмів. Він забезпечує активне втручання експериментатора в життєві 

процеси рослин, створює можливість цілеспрямовано пізнати досліджувані 

об'єкти, а також відіграє важливу роль у формуванні й розвитку 

ботанічних понять, активізації пізнавальної та практичної діяльності 

школярів. 

Постановка і проведення дослідів дають можливість елементарно 

пояснити суть процесів, що відбуваються в рослинних організмах. 



74 

 

Постановка дослідів збагачує учнів спостереженнями конкретних явищ 

життя рослин, що призводить до формування умінь помічати зміни в житті 

рослин під впливом зовнішніх факторів, а також розкриває причинно-

наслідкові зв'язки між цими факторами та внутрішніми фізіологічними 

процесами. Досліди дають можливість робити висновки про суть процесів, 

що спостерігають учні, а також, за потреби, керувати цими процесами. 

3. Навчальна програма з біології для 6 класу пропонує досить багато 

практичних завдань дослідницького характеру для школярів. Усі вони 

різного рівня складності, потребують різної підготовки як з боку учителя, 

так і з боку учнів. Але, на нашу думку, вони не вичерпують можливостей 

шкільного курсу біології рослин.  

Працювати над формуванням умінь та навичок школярів планувати, 

організовувати, здійснювати, аналізувати дослідну роботу з біології 

вчитель має постійно. Така робота має мати систематичний характер, не 

обмежуватись вимогами навчальної програми з біології та уроками 

біології. Дослідницька діяльність школярів з біології рослин має 

охоплювати і позаурочну та позашкільну роботу, завдання мають 

поступово ускладнюватись, формуючи у школярів повноцінну готовність 

до здійснення науково-дослідної роботи у подальшому навчанні та у 

професійній діяльності.  

4.Проведена експериментальна робота та активне впровадження у 

шкільну практику дослідницьких методів навчання дають підстави для 

визначення педагогічних умов ефективності організації дослідницької 

діяльності учнів з біології рослин: 

- дослідна робота має розкривати суттєві ознаки та властивості 

досліджуваного об’єкту, бути науково достовірною, аргументованою; 

- максимальне унаочнення процесу навчання;  

- забезпечення усвідомленого виконання усіх етапів дослідної роботи 

учнями; 
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- забезпечення зв'язку дослідної роботи з практикою та реальним 

життям учнів. 

5.  Узагальнені результати порівняльного аналізу успішності 

школярів з біології в експериментальних (ЕК) та у контрольних (КК) 

класах доводять діяєвість пропонованих матеріалів та педагогічних умов, 

визначених нами.  

Результати експериментальної роботи свідчать про те, що після 

впровадження експериментальних матеріалів в освітній процес ЕК закладу 

загальної середньої освіти спостерігається зростання рівня успішності 

учнів ЕК з біології порівняно із показниками у КК. Так високий та 

достатній рівні розвитку успішності учнів з біології у дослідних класах 

проявили 50,5 % учнів, у контрольних – 43,3 % учнів, що на 7,2 % нижче, 

аніж в експериментальних класах. Водночас, у дослідних класах виявився 

нижчим показник середнього та низького рівнів успішності – 49,5 % 

порівняно із таким показником у КК – 56,7 %, що на 7,2 %, відповідно, 

більше.  

Підсумовуючи результати проведеного експериментального 

дослідження, варто зауважити, що, оскільки рівень успішності учнів у 

дослідних та контрольних класах на констатувальному етапі дослідження 

були практично однакові, то зміни, зафіксовані після проведення нами 

формувального етапу та впровадження дослідних навчально-методичних 

матеріалів щодо організації дослідницької роботи учнів з біології свідчать 

про їх ефективність та дієвість. 
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